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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek,
ravnilo z milimetrskim merilom in raunalo. Kandidat dobi list za odgovore.
Engedélyezett segédeszkdzik: a jelolt toltétollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt,
ceruzahegyez8t, vonalzot és szamoldgépet hoz magaval. A jel6lt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz0l6 utmutato a kbvetkez6 oldalon olvashatd.

Ta pola ima 24 strani, od tega 2 prazni.

A feladatlap 24 oldalas, ebbdl 2 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, valamint a valaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztos feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz 1 pontot ér.

A feladatlapban t6lt6tollal vagy golyéstollal karikézza be a helyes valasz elétti betljelet! Valaszait folyamatosan jelélje a
valaszokat tartalmazé lapon! Mindegyik feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb
bettijelet karikaz be, illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Ce primerjamo znagilnosti virusa, ki povzroga o$pice, z bakterijo, ki povzro&a oslovski kaselj,
lahko ugotovimo,

Ha 6sszehasonlitjiuk a kanyarot okozo virus jellegzetességét a szamarkbhbégést okozo
baktériuméval, megallapithatjuk,

A

B

Nastetih je nekaj znacilnosti celic cianobakterij in celic, ki gradijo stebri€asto tkivo v listu bukve.

da pri obeh ATP nastaja v citosolu.
hogy mindketténél az ATP a citoszolban keletkezik.

da oba pred osmotskimi poskodbami §¢iti celiCna stena.
hogy mindkettét a sejtfal védi az ozmotikus karokkal szemben.

da pri obeh sinteza beljakovin poteka na lastnih ribosomih.
hogy mindketténél a fehérjeszintézis sajat riboszémékon zajlik.

da je pri obeh zgradba beljakovin zapisana v dednem materialu.
hogy mindketténél a fehérjék szerkezete az érokitéanyagban van leirva.

Katera kombinacija odgovorov navaja znacilnosti, skupne obojim celicam?

A cianobaktériumok sejtieinek és a biikkfa levelének szivacsos szbvetét épits sejtek néhany
Jellegzetessége van felsorolva. A valaszok melyik kombinaciéja sorolja fel mindkét sejt k6zés
Jellegzetességét?

1

Prisotnost vakuole.
A vakuolum jelenléte.

Prisotnost celi¢ne stene.
A sejtfal jelenléte.

Prisotnost membran s klorofilom.
Klorofillt tartalmazé membranok jelenléte.

Prisotnost ribosomov v citoplazmi.
Riboszomak jelenléte a citoplazmaban.

Kromosome gradijo DNA in histoni.
A kromoszémakat DNA és hisztonok épitik.

2,4in 5.
2,4ésb.

2,3in4.
2,3es4.

1,2,3in4.
1,2, 3és4.

2,3,4in5.
2,3 4¢és 5.
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3. V katerem od navedenih delov rastlinskih ali zivalskih celic so prisotne molekule Skroba,
glikogena in celuloze?

Melyik felsorolt névény- és allatsejt részeiben van keményits-, glikogén- és cellulézmolekula?

Skrob je
A keményité

Glikogen je
A glikogén

Celuloza je
A celluléz

v kloroplastih rastlinskih celic.
a névényi sejtek
kloroplasztiszaiban van.

v citosolu zivalskih celic.
az allati sejtek citoszolaban
van.

v celi€nih membranah
zivalskih celic.

az allati sejtek
sejtmembranjaiban van.

v amiloplastih rastlinskih celic.

a névényi sejtek
amiloplasztiszaiban van.

v celiéni membrani Zivalskih
celic.

az éllati sejtek
sejtmembranjaban van.

v celi¢ni steni rastlinskih
celic.

a névényi sejtek
sejtfalaban van.

v kloroplastih rastlinskih celic.
a névényi sejtek
kloroplasztiszaiban van.

v mitohondrijih Zivalskih celic.

az allati sejtek
mitokondriumaban van.

v celiénih membranah
rastlinskih celic.

a néveényi sejtek
sejtmembranjaiban van.

v amiloplastih rastlinskih celic.

a névényi sejtek
amiloplasztiszaiban van.

v citosolu zivalskih celic.
az allati sejtek citoszolaban
van.

v celi¢ni steni rastlinskih
celic.

a névényi sejtek
sejtfalaban van.

4. Inzulin je peptidni hormon, ki se iz celic trebusne slinavke izlo¢a z eksocitozo. V katerem
odgovoru so v pravilnem vrstnem redu navedeni celi¢ni organeli oziroma strukture, ki sodelujejo

pri prepisovanju genov, sintezi inzulina in njegovem izlo€anju iz celic?

Az inzulin a hasnyalmirigy sejtjeibdl exocitozissal kivalasztodo peptid hormon. Melyik valaszban
vannak helyes sorrendben felsorolva azok a sejtorganellumok vagy struktarak, amelyek részt
vesznek a gének atirasaban, az inzulin szintézisében és a sejbdl térténd kivalasztasaban?

A

B

Ribosom, jedro, Golgijev aparat, plazmalema.
Riboszéma, sejtmag, Golgi-késziilék, plazmalemma.

Jedro, ribosom, Golgijev aparat, lizosom, plazmalema.

Sejtmag, riboszéma, Golgi-készlilék, lizoszéma, plazmalemma.

Jedro, ribosom, zrnati endoplazemski retikel, Golgijev aparat, plazmalema.
Sejtmag, riboszéma, durva felszinli endoplazmatikus halézat, Golgi-készlilék, plazmalemma.

Jedro, gladki endoplazemski retikel, ribosom, Golgijev aparat, plazmalema.
Sejtmag, sima felszinli endoplazmatikus halézat, riboszoma, Golgi-készlilék, plazmalemma.
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Shema prikazuje enega od nacinov transporta snovi skozi membrano. Nastete so nekatere
znacilnosti takSnega prenosa snovi. Katera kombinacija odgovorov navaja tiste, ki pravilno
opisujejo njegove znacilnosti?

Az abra a membranon keresztiil zajlé transzport egyikét mutatja be. Az anyagok effajta
szallitasanak néhany jellegzetessége van felsorolva. Melyik valaszkombinacié sorolja fel azokat,
amelyek helyesen irjék le a széllitas jellemzdit?

(Vir slike: http://www.old-ib.bioninja.com.au/_Media/facilitated-vs-active_med.jpeg. Pridobljeno: 17. 10. 2019.)
1  Poteka le v smeri koncentracijskega gradienta.
Csak a koncentracios gradiens iranyaban zajlik.

2 Omogoca prehajanje plinov, kot sta kisik in ogljikov dioksid.
Lehetbvé teszi az olyan gazok atjutasat, mint az oxigén és a szén-dioxid.

3  Za spremembo oblike membranske beljakovine je potreben ATP.
A membranfehérje alakjanak megvaltozasahoz ATP-re van szlikség.

4 Snovi, ki prehajajo na prikazani nacin, so ioni ali majhne in polarne molekule.
A bemutatott médon széllitand6 anyagok ionok vagy kicsi és polaris molekulak.

A 1in2.
1és 2.
B 1in4.
1és4.
C 1,3in4.
1,36és4.
D 2 3in4.
2, 36és4.

Pri laboratorijskem delu so dijaki pri sobni temperaturi preucevali razgradnjo vodikovega
peroksida na vodo in kisik s pomocjo encima katalaze. Kot vir katalaze so uporabili glive
kvasovke. V epruveto so dali 10 ml vodikovega peroksida in 5 g kvasovk. Z reakcijo bi na koncu
poskusa dobili ve€ kisika, e bi med poskusom

A laboratériumi munka sorén a tanul6k a hidrogén-peroxid vizzé és oxigénné térténd lebontasat,
vizsgéltak szobah6mérsékleten, katalazenzim segitségével. A katalaz forrésaként élesztégombat
hasznaltak. A kémcsébe 10 ml hidrogén-peroxidot és 5 g élesztégombat tettek. A reakcidval a
kisérlet befejeztével tébb oxigént kaptak volna, ha a kisérlet soran

A v epruveto dodali vodo.
a kémcsébe vizet adtak volna hozza.

B v epruveto dodali Se 5 g kvasovk.
a kémcs6be még 5 g éleszt6gombat tettek volna.

C v epruveto dodali Se 5 ml vodikovega peroksida.
a kémcs6be még 5 ml hidrogén-peroxidot tettek volna.

D v epruveti povisali temperaturo na 40 °C.
a kémcs6ben a hémérsékletet 40 °C-ra emelték volna.

I ]

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

M2 11 4 2 1 1 1 MO0 7

Metabolizem poteka kot niz zaporednih encimsko kataliziranih reakcij. Med razgrajevalnimi in
izgrajevalnimi presnovnimi procesi potekata oksidacija in redukcija. V katerem odgovoru je
zapisana redukcija?

A metabolizmus enzimek altal katalizalt, egymast kéveté reakcidosorozatként zajlik. A lebonto és
felépité anyagcserefolyamatok alatt oxidacioé és redukcio folyik. Melyik valaszban van redukcié
bemutatva?

A NAD" — NADH
NAD* — NADH

B C6H1206 — PIRUVAT
CsH1,0s — PIRUVAT

C NADH — NAD"
NADH — NAD"

D C6H1206 — C02 + Hzo
C@H1206 — C02 + H2O

Glede na potek delimo celi¢no dihanje v tri sklope. To so: glikoliza, Krebsov cikel in transport
elektronov. V katerem sklopu reakcij nastaja CO,?

A sejtlégzést harom szakaszra oszijuk. Ezek a: glikolizis, a Krebs-ciklus és az elektronok
szallitasa. A reakciok melyik szakaszaban keletkezik CO,?
A Samo v glikolizi.

Csak a glikolizisben.

B Samo v Krebsovem ciklu.
Csak a Krebs-ciklusban.

C Vdlikolizi in Krebsovem ciklu.
A glikolizisben és a Krebs-ciklusban.

D V glikolizi, Krebsovem ciklu in transportu elektronov.
A glikolizisben, a Krebs-ciklusba és az elektronok széllitasaban.

Fotosinteza je proces, ki ga sestavljata niz od svetlobe odvisnih reakcij in Calvinov cikel. Oba
sklopa reakcij povezujejo molekule

A fotoszintézis olyan folyamat, amelyet a fénytdl fliggs reakciésorozatok és a Calvin-ciklus alkot.
A reakciok mindkét szakaszat 6sszek6té molekulak
A ATPinH,O

az ATP és a H,O

B ATP in NADPH
az ATP és az NADPH

C glukoze in NADH
a glukéz és az NADH

D glukoze in CO,
a glukéz és a CO,
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10. Fenol rdece je indikator, ki se v kislem pH obarva rumeno, v nevtralnem rdece in v baziénem
vijoliéno. Dijaki so v epruveto z vodo dali nekaj kapljic indikatorja fenol rdece ter dodali vodno
rastlino (racjo zel). Tako pripravljeno epruveto, v kateri je bil indikator rde€e barve, so nato zaprli
in postavili v temo. Katera od navedenih trditev pravilno pojasnjuje pri¢akovani rezultat opisanega
poskusa?

A fenolvérés olyan indikator, amely savas pH-ban sargara, neutralisban vérésre és ligosban
lilara szinezd&dik. A tanulok vizet tartalmazé kémcsébe néhany csepp fenblvérést tettek, és vizes
névényt (atokhinart) tettek hozza. Az igy elbkészitett kémcsévet, amelyben az indikator véros
szindi volt, lezartak, és sétét helyre raktak. A felsorolt allitAsok melyike magyarazza el helyesen a
bemutatott kisérlet varhaté eredményét?

A Indikator se bo obarval vijoli¢no, ker bo rastlina izlo¢ala CO,.
Az indikator lilara szinezédik, mert a névény CO, -t valaszt ki.

B Indikator se bo obarval rumeno, ker bo rastlina porabljala CO.,.
Az indikator sargara szinezédik, mert a névény CO, -t hasznal fel.

C Indikator se bo obarval rumeno, ker bo rastlina izlo¢ala CO..
Az indikator sargara szinezédik, mert a névény CO, -t valaszt Ki.

D Indikator bo ostal rdeCe barve, ker bo rastlina nastali CO, porabila za fotosintezo.
Az indikator vérés szinli marad, mert a névény a kivalasztott CO, -t fotoszintézisre hasznalja
fel.

11. Sinteza beljakovin v celici koreninskega vrsicka lahko poteka
A gyobkércsucs sejtjeiben a fehérjeszintézis a
A na zrnatem endoplazemskem retiklu, na ribosomih in v kloroplastih.
durva felszin(i endoplazmatikus halézaton, a riboszémakon és a kloroplasztiszokban folyhat.

B  na zrnatem endoplazemskem retiklu, na ribosomih, v mitohondrijih in v kloroplastih.
durva felszin(i endoplazmatikus halézaton, a riboszémakon, a mitokondriumokban és a
kloroplasztiszokban folyhat.

C na gladkem endoplazemskem retiklu, na ribosomih in v mitohondrijih.
sima felszinii endoplazmatikus halézaton, a riboszomakon és a mitokondriumokban folyhat.

D na zrnatem endoplazemskem retiklu, na ribosomih in v mitohondrijih.
durva felszinii endoplazmatikus halézaton, a riboszomakon és a mitokondriumokban folyhat.

12. KolikSno je Stevilo kromosomov v mati¢nih celicah ¢loveka, iz katerih se obnavljajo celice
povrhnjice koZe, ob zagetku profaze in koliko ob koncu mitoze v novonastali héerinski celici?

Mennyi a kromoszémak szama az ember éssejtjeiben, amelyekbdl a b6r hamjanak sejtjei
regeneralédnak, a profazis kezdetén, és mennyi a mitézis végén az ujonnan keletkezett

leanysejtben?
Stevilo kromosomov ob zadetku profaze: Stevilo kromosomov ob koncu mitoze
A kromoszémak szama a profazis v novonastali héerinski celici:
kezdetén: A kromoszémak szama a mitézis végén
az ujonnan keletkezett leanysejtben:
A 23 dvokromatidnih / 23 kétkromatidas 23 enokromatidnih / 23 egykromatidas
B 23 dvokromatidnih / 23 kétkromatidas 46 enokromatidnih / 46 egykromatidas
C 46 enokromatidnih / 46 egykromatidas 46 enokromatidnih / 46 egykromatidas
D 46 dvokromatidnih / 46 kétkromatidas 46 enokromatidnih / 46 egykromatidas
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Divja jablana (Malus sylvestris) ima v svojih jajénih celicah 17 kromosomov, celice zigote iz nje
vzgojene domace jablane (Malus domestica) pa 51. Na podlagi navedenega dejstva lahko
sklepamo, da je pri domadi jablani prislo do

A vadalmafa (Malus sylvestris) petesejtieiben 17 kromoszéma van, a belble kifejlesztett nemes
almafanak (Malus domestica) a zigétasejtjeiben pedig 51 van. E tény alapjan arra
kévetkeztethetiink, hogy a nemes almafanal

A kromosomskih mutacij, pri katerih so se pomnozili geni.
kromoszomamutécio jott létre, amelynél a gének sokszorozodtak.

B genomske mutacije, pri kateri se pomnoZijo vsi kromosomi.
genommutacié jott Iétre, amelynél az 6sszes kromoszéma sokszorézodik.

C genskih mutacij, pri katerih so se pomnozili geni.
génmutacio jott létre, amelynél a gének sokszorozodtak.

D genomske mutacije, pri kateri se pomnozijo nekateri kromosomi.
genommutacio jott létre, amelynél csak egyes kromoszomak sokszorozédnak.

Kdo od Lojzetovih sorodnikov ima enako zaporedje nukleotidov v mitohondrijski DNA?

Lojze melyik rokonainak van azonos nukleotidsorrendje a mitokondrialis DNA-ban?

A Hc&erka brata Lojzetovega oCeta (Lojzetova sestri¢na).
Lojze apja fiutestvérének a lanyanak (Lojze unokatestvérének).

B  Sin sestre Lojzetove matere (Lojzetov bratranec).
Lojze anyja leanytestvérének a fianak (Lojze unokatestvérének).

C Sestra Lojzetovega ocCeta (Lojzetova teta).
Lojze apjanak a lanytestvérének (Lojze nagynénéjének).

D Mama Lojzetovega oCeta (Lojzetova babica).
Lojze apjanak az anyjanak (Lojze mamajanak).

Kadar bakterijam Escherichia coli v okolje dodamo kot hranilo laktozo, lahko bakterije laktozo
uporabijo kot vir energije samo, e se laktoza veze

Amikor az Escherichia coli baktériumoknak a kérnyezetiikbe tdpanyagként laktozt adunk, akkor a
baktériumok a laktozt energiaforrdsként csak akkor hasznélhatjék, ha a laktoz

A na operator, kar posledi¢no omogo¢i sintezo encimov za razgradnjo laktoze.
az operatorra kétédik, aminek kbvetkeztében a laktdéz lebontasahoz sziikséges enzimek
szintézisét teszi lehet6vé.

B na promotor operona, kar posledi€no omogoci sintezo encimov za razgradnjo laktoze.
az operon promotorara kétédik, aminek kbvetkeztében a laktéz lebontasahoz sziikséges
enzimek szintézisét teszi lehetéve.

C na operator in promotor, kar posledi¢no omogocdi sintezo encimov za razgradnjo laktoze.
az operatorra és promotorra k6tédik, aminek kbvetkeztében a laktéz lebontasahoz
sziikséges enzimek szintézisét teszi lehetbvé.

D na represorsko molekulo, ki se odcepi iz operatorja, kar posledi€no omogo¢i sintezo encimov
za razgradnjo laktoze.
a represszor molekulara kétédik, amely levalik az operatorrél, ami a laktéz lebontaséhoz
szlikséges enzimek szintézisét teszi lehetéve.

|
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Kaj od nastetega je vir raznolikosti genetskega materiala pri bakterijah?
A felsoroltak kéziil mik az 6rékitbanyag sokféleségének a forrasai a baktériumoknal?
1 Mutacije.
Mutaciok.
2  Prenos plazmida.
A plazmid atvitele.

3 Cepitev.
Hasadas.

4  Okuzba z bakteriofagom.
Bakteriofaggal térténd fertézés.

5 Rekombinacije kromosomov.
A kromoszémak rekombinaciéja.

A 1,3in5.
1, 3és 5.
B 1,2in4.
1,2és4.
C 2,3in5.
2, 3ésb.
D 1,3in4.
1,3és4.

Hipotezo, da so bili mitohondriji neko¢ samostojni organizmi, potrjuje dejstvo,

A hipotézist, hogy a mitokondriumok egykor 6néll6 szervezetek voltak, az a tény bizonyitja, hogy

A dav njih nastaja ve€ ATP kot v citosolu celic, katerih del so.
bennlik tébb ATP keletkezik, mint annak a sejtnek a citoszoljaban, amelynek a része.

B da v njih potekajo presnovni procesi, pri katerih sodeluje kisik.
anyagcserefolyamatok zajlanak bennlik, amelyben oxigén vesz részt.

C da lahko kisik sprejemajo difuzijsko skozi zunanjo membrano.
az oxigént a kiils6 membranon keresztil diffuziéval vehetik fel.

D daimajo lasten genom za encime, ki omogocajo celi€no dihanje.
sajat genommal rendelkeznek azokra az enzimekre, amelyek a sejtlégzést teszik lehetévé.

Spanski lazar (Arion vulgaris) je vrsta polZev lazarjev, ki je v zadnjih letih postala ena najbolj
razSirjenih invazivnih vrst v Evropi. Polzi se pojavljajo v rdedi in rjavi barvi. Med vrti¢kariji je
uspesen ukrep za zatiranje polzev njihovo odstranjevanje. Med pobiranjem so bolj opazne Zzivali
rdeCe barve, zato teh odstranijo ve€. Predpostavimo, da je alel za rde€o barvo telesa R
dominanten nad alelom r, ki dolo€a rjavo barvo telesa. Pogostnost dominantnega gena je v
naravnih populacijah 0,5. V populacijah polZev na obmodjih, kjer jih odstranjujejo, lahko
pri¢akujemo,

A spanyol csupaszcsiga (Arion vulgaris) a csupaszcsigak olyan faja, amely az utébbi években az
egyik legelterjetebb 6z6nfaj lett Eurépaban. A csigak piros és barna szinben jelennek meg. A
kertészkedbk kérében eredményes intézkedés a csigék eltavolitasa. A csigék 6sszeszedésekor a
piros szin(i allatok jobban észrevehetéek, ezért ezekbdl tébbet tavolitanak el. Tételezzlik fel,
hogy a piros testszin allélja R dominans a barna testszin r alléljaval szemben. A dominans allél

szedik 6ket, varhato, hogy
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A da se bo pogostnost recesivnega alela povecala.
a recessziv allél gyakorisaga megné.

B da se bo pogostnost recesivnega alela zmanjSala.
a recessziv allél gyakorisaga csbkken.

C da se pogostnost dominantnega alela ne bo spremenila.
a dominans allél gyakorisaga valtozatlan marad.

D da se bo povecala pogostnost dominantnega in recesivnega alela.
a dominéans és a recessziv allél gyakorisaga megné.

Kljunati jezek Tachyglossus aculeatus (leva slika) zivi v Avstraliji in je predstavnik Zuzkojedih
stokovcev. Jezevec Erethizon dorsatum (desna slika) pa je placentalni sesalec iz reda glodavcev,
ki Zivi v Severni Ameriki. Zivali nista v bliznjem sorodu, éeprav koZo obeh pokrivajo ostre bodice.
Kaj je vzrok njune podobnosti?

A hangyaszsiin Tachyglossus aculeatus (bal kép) Ausztraliaban él, és a rovarevé kloakasok
képviseldje. A kuszéstil Erethizon dorsatum (jobb kép) pedig méhlepényes emibs, a ragcsalok
rendjébél, és Eszak-Amerikéban él. Az &llatok nincsenek kézeli rokonsédgban, habar mindkettdjiik
bérét hegyes tiiskék boritjak. Mi a hasonlésaguk oka?

(Vira slik: https://live.staticflickr.com/4072/4716726420_a19490bf28_b.jpg,
https://live.staticflickr.com/8310/8038858326_87c22c¢1393_b.jpg. Pridobljeno: 27. 11. 2019.)

A Zasedanje razli¢nih ekoloSkih ni$ v razli¢nih ekosistemih in podoben selekcijski pritisk okolja.
Kiilbnbbz8 bkoldgiai niche-s elfoglalasa, kiilbnbbz6 6koszisztémakban és a kbrnyezet
hasonlé szelekciés nyomasa.

B  Zasedanje podobnih ekolo3kih ni$ v istem ekosistemu in enak selekcijski pritisk okolja.
Hasonlé 6koldgiai niche-s elfoglalasa ugyanabban az 6koszisztémaban és a kérnyezet
egyforma szelekciés nyomasa.

C Zasedanje razli¢nih ekoloskih ni$ v enakih ekosistemih in podoben selekcijski pritisk okolja.
Klilénbdzd 6kologiai niche-s elfoglalasa egyforma 6koszisztémakban és a kérnyezet hasonlo
szelekciés nyoméasa.

D Zasedanje podobnih ekoloskih ni§ v razliénih ekosistemih in podoben selekcijski pritisk
okolja.
Hasonlo 6kolégiai niche-s elfoglalasa kiilbnbbz6 6koszisztémakban és a kérnyezet hasonlé
szelekciés nyomasa.



[ ]

20. Fosilni dokazi kazejo, da so bili predniki ¢love€njakov na drevesih ziveci primati, ki so se zaradi
geoloSkih in podnebnih sprememb prilagodili talnemu nacinu Zivljenja. Predstavniki rodu Homo
imajo oprijemalno okongino, hrbtenico z vec loki (oblika dvojnega S), globinski vid in skledasto
medenico. Katere od navedenih lastnosti so se razvile kot posledica Zivljenja v drevesnih koSnjah
in katere kot posledica talnega nacina Zivljenja?

M2 114211 1M1 2

A fosszilias bizonyitékok azt mutatjak, hogy az emberfélék elddei fan él6 f6emlbsbk voltak, akik a
geolégiai és éghajlati valtozasok miatt a talajon folytatott életmédhoz alkalmazkodtak. A Homo
nemzetség képviselSi szembefordithatd hiivelykujjal rendelkezé végtaggal, tébb gorblileti
gerincel (kettds S alak), térlatassal és széles medencével rendelkeznek. A felsorolt tulajdonsagok
kozil melyek fejlbdtek ki a falombban folytatott életmod kbvetkezményeként, és melyek a talajon
folytatott életmod kévetkezményeként?

Lastnosti, ki sta posledica Zivljenja v Lastnosti, ki so posledica talnega nacina
drevesnih kroSnjah: Zivljenja:
Tulajdonsagok, amelyek a lombkoronéban Tulajdonsagok, amelyek a talajon folytatott
folytatott életmdd kévetkezményei: életmod kévetkezményei:
oprijemalna okoncina in skledasta globinski vid, hrbtenica z vec€ loki in
A medenica. skledasta medenica.
szembefordithatd hiivelykujjal rendelkezd térlatas, tébb goérbdletii gerinc és széles
végtag és széles medence. medence.
oprijemalna okongina in globinski vid. hrbtenica z vec loki in skledasta medenica.
B szembefordithaté hiivelykujjal rendelkezé t6bb gorbliletii gerinc és széles medence.
végtag és térlatas.
globinski vid in skledasta medenica. oprijemalna okongina in hrbtenica z ve¢
c térlatas és széles medence. loki.
szembefordithatd hiivelykujjal rendelkezd
végtag és tébb gorbiiletii gerinc.
oprijemalna okoncina in hrbtenica z ve¢ globinski vid in skledasta medenica.
D loki. térlatas és széles medence.
szembefordithatd hiivelykujjal rendelkezd
végtag és tobb gorbliletii gerinc.
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V nekaterih zZivalskih vrtovih so krizali med seboj leve in tigre. Potomci krizanja levinje in tigra so
tigoni, katerih spolne Zleze ne proizvajajo spolnih celic.

Egyes éllatkertekben az oroszlanokat és tigriseket keresztezték eqgymas kozétt. A néstény
oroszlan és a him tigris utéda a tigon, amelynek az ivarmirigyei nem termelnek ivarsejteket.

ki v
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(Vira slik: https://i.pinimg.com/originals/33/3b/b7/333bb7ad2c9deb43850dcc41d7988025.jpg,

https://scontent-lga3-1.cdninstagram.com/vp/66a7b533f6bc6d896119a4 1f14ad4a25e/. Pridobljeno: 17. 10. 2019.)

Iz tega lahko sklepamo,

Ebbdl arra kbvetkeztetiink, hogy:

A

B

Bakterije pogosto oznaCujemo z imeni, kot so: kok, bacil, vibrio, spiroheta ipd. Na ta nacin

da se tigoni razmnoZujejo samo nespolno.
a tigonok csak ivartalanul szaporodnak.

da sta lev in tiger ista vrsta organizmov.
az oroszlan és a tigris ugyanazon faj.

da sta lev in tiger predstavnika razli¢nih vrst.
az oroszlan és a tigris kiilbnbbzé fajok képviseldi.

da lahko z na&rtnim kriZanjem organizmov ustvarimo nove vrste.
a szervezetek tervezett keresztezéssel Uj fajokat alkothatunk.

oznacimo

A baktériumokat gyakran jelbljiik olyan nevekkel, mint kokkusz, bacilus, vibrio, spirohéta stb. llyen
maodon jelbljik

A

B

razlicne presnovne procese, ki potekajo v bakterijskih celicah.
a klilénbdz6 anyagcserefolyamatokat, amelyek a baktériumsejtekben zajlanak.

prokariontske celice, ki jih uvr§€amo med protiste.
a prokariota sejteket, amelyeket a protisztak k6zé sorolunk be.

razli¢ne oblike bakterijskih celic, kot jih vidimo pod mikroskopom.
a baktériumsejtek kiilbnbézé alakjait, amint azt a mikroszkop alatt latjuk.

na antibiotike razlicno obC&utljive bakterije.
az antibiotikumra kiilén6z6 médon érzékeny baktériumokat.
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23. Kaj je v zivljenju veccelicne glive vloga na sliki oznacenih delov?
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Mi a képen megjeldlt részek szerepe a tébbsejtli gomba életében?

Vloga dela 1 je
Az 1. rész szerepe

Vloga dela 2 je
A 2. rész szerepe

sprejem anorganskih in organskih snovi.
szervetlen és szerves anyagok felvétele.

vezava energije in razSirjanje gliv.
az energia megkétése és a gomba
terjesztése.

sprejem organskih snovi in njihov prenos v
del 2.

szerves anyagok felvétele és azok
fovabbitasa a 2. részbe.

sprejem energije in sinteza anorganskih
SNoVvi.

az energia felvétele és a szervetlen anyagok
szintézise.

izlo€anje prebavnih encimov in sprejem
anorganskih snovi.

emésztbenzimek kivalasztasa és szervetlen
anyagok felvétele.

izdelava organskih snovi in razSirjanje.
Szerves anyagok készitése és terjesztése.

izlo€anje prebavnih encimov in sprejem
organskih snovi.

emésztbenzimek Kkivalasztasa és szerves
anyagok felvétele.

razmnoZevanje in razsirjanje gliv.
Szaporodas és a gomba terjesztése.
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24. Na sliki pre€nega prereza lista je s ¢rko X oznacena listna zZila iz prevodnih tkiv ksilema in floema.

A levél keresztmetszetének képén a levél szallitbnyalabja van X betiivel jelblve, amely fa- és
hancsrészbdl éplil.

(Vir slike: https://st4.depositphotos.com/1041725/21814/v/950/. Pridobljeno: 13. 11. 2019.)

Floem v listnih zilah

A hancsrész a levél szallitonyalabjaiban

A  prinasa celicam fotosinteznega tkiva listov anorganske snovi, ki jih ¢rpajo korenine iz tal.
a fotoszintetizalo szbvetek sejtjeinek szervetlen anyagokat szallit, amelyeket a gydkerek
vesznek fel a talajban.

B prenasa s fotosintezo nastale organske snovi iz lista do celic, ki fotosinteze ne opravljajo.
a fotoszintézissel keletkezett szerves anyagogat szallitia a Iévélbél azokhoz a sejtekhez,
amelyek nem végeznek fotoszintézist.

C oskrbuje celice stebla in korenin z anorganskimi snovmi in ogljikovim dioksidom.
a szar és a gybker sejtjeit szervetlen anyagokkal és szén-dioxiddal latja el.

D omogoca prenos vode in ogljikovega dioksida do celic stebla, v katerih poteka fotosinteza.
lehetévé teszi a viz és a szén-dioxid szallitasat a szar sejtjeihez, amelyekben fotoszintézis
zajlik.
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Zaradi zmanjSevanja populacij ¢ebel, Emrljev in drugih oprasevalcev ponekod sadno drevje
oprasujejo ro¢no. Pri tem s Copiem prenesejo cvetni prah s cveta ene na cvet druge rastline.
S katero ¢rko je na sliki cveta jablane oznaena struktura, s katere odvzamejo cvetni prah za
oprasevanje?

gytimélcsfakat kézzel porozzak be. Ennél a folyamatnél a viragport ecsettel egyik nbvény
viragabdl atviszik a masik névény viragaba. Az almafa virdganak képén melyik betdi jel6li azt a
stukturat, amelyrdl leveszik a megporzasahoz szlikséges viragport?

(Vir slike: https://web.extension.illinois.edu/apples/images/plant.gif. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)
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Navedene so nekatere strategije prezivetja rastlin. Kateri odgovor pravilno navaja tiste strategije,
ki rastlinam omogoc€ajo preZivetje v bolj hladnih geografskih obmogjih?

A nbvények néhany tulélési stratégiaja van felsorolva. Melyik valasz sorolja fel helyesen azokat a
stratégiakat, amelyek lehet6vé teszik a névények tulélését a hidegebb foldrajzi teriileteken?
1 ZmanjSanje deleza vode v celicah.

A viz aranyanak csbkkenése a sejtekben.

2 Odmetavanje listov jeseni.
A levelek lehulldsa 6sszel.

3  Povecanije listne ploskve.
A levélfeliilet megndvekedése.

4  KopiCenje vode v celicah.
A viz felgyiilemlése a sejtekben.

5 Povedanje koncentracije topljencev v celicah.

A 1,2in3.
1,2és 3.
B 2,4in5.
2,4és 5.
C 1,2in5.
1,2és 5.
D 1,3in5.
1,3esb.
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Kateri od nastetih organskih sistemov pri plenilcih ni povezan z iskanjem plena?
A ragadozok felsorolt szervrendszerének melyike nem kapcsolodik a zsakmany kereséséhez?
A Gibalni sistem.

Mozgdrendszer.

B  Transportni sistem.
Szallitérendszer.

C lzlocalni sistem.
Kivalasztérendszer.

D Zivéni sistem.
Idegrendszer.

Tako zivali kot rastline prenasajo snovi s pomogjo transportnega sistema. Transportni medij pri
rastlinah se razlikuje od krvi vretencarjev v tem, da ne prenasa

Mind az allatok, mind a névények szallitorendszer segitségével szallitiak az anyagokat. A
névények szallitdo kbzege a gerincesek verétél abban kiilénbbzik, hogy nem szallit

A vode.
vizet.

B celic.
sejteket.

C anorganskih ionov.
szervetlen ionokat.

D  manjsih organskih molekul.
kisebb szerves molekulakat.

Prva obrambna &rta pred vdorom mikroorganizmov v &lovesko telo so
Az emberi test elsé védbvonala a mikroorganizmusok behatolasaval szemben
A protitelesa.

az antitestek.

B rdece krvne celice.
a voros vérsejtek

C bele krvne celice.
a fehér vérsejtek.

D koza in sluznice.
a bér és a nyalkahéartyak.
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30. Izmenjava plinov je v pljucih ptic u€inkovitejSa kot v pljucih sesalcev, ker

31.
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A gazcsere a madarak tiidejében eredményesbb, mint az emlSsék tiidejében, mert

A

B

skozi pti¢ja plju¢a zrak te€e v dveh smereh.
a madarak tiidejében a levegé két iranyban halad.

skozi pti¢ja plju¢a zrak te¢e samo v eni smeri.
a madarak tiidejében a levegd csak egy iranyban halad.

ptiCi za izmenjavo plinov uporabljajo tudi dihalne vrece.
a madarak a gazcseréhez légzsakokat is hasznalnak.

so pti¢ja pljuca slabSe prekrvljena.
a madarak tiideje kevésbé erezett.

Na shemi je prikaz uravnavanja normalne koncentracije kalcijevih ionov v krvi.

Az abra a vér normal kélciumion koncentraciojanak szabalyozasat mutatja be.

Zleze obsgitnice
Mellékpajzsmirigyek

|

Znizanje koncentracije
Ca®* v krvi/ A vér Ca®*

csbkkenése

Kaj na shemi predstavlja drazljaj?

Az abran mi jelenti az ingert?

A

B

Hormon.
A hormon.

Hormon

Sproééanje Ca*" iz kosti
Ca?* felszabadulésa a
csontokrol

l

Normalna koncentracija
Ca* vkrvi/ A vér
normélis Ca**
koncentracidja

ZviSanje koncentracije
Ca** v krvi/ A vér Ca™

névekedése

Znizanje koncentracije Ca®* v krvi.
A vér Ca** koncentraciojanak csékkenése.

ZviSanje koncentracije Ca®* v krvi.
A vér Ca** koncentraciéjanak névekedése.

Sproséanje Ca*" iz kosti.

Ca®* felszabadulésa a csontokrol.
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Mirovni membranski potencial je posledica izbirne prepustnosti membrane in

A nyugalmi membranpotencial a membran szelektiv ateresztéképességének és
A vstopa Na" v celico.
az Na" sejtbe térténd belépésének a kévetkezménye.

B izstopa beljakovinskih anionov iz celice.
a fehérje anionok sejtbél térténd kilépésének a kbvetkezménye.

C vstopa K" v celico.
a K sejtbe térténé belépésének a kévetkezménye.

D delovanja érpalke Na“/K".
az Na*/K" szivatyi miikédésének a kévetkezménye.

Dezevnik je nevretencar. Njegovo telo je sestavljeno iz Stevilnih ¢lenov, prikazanih na sliki.
S puscico je prikazana smer premikanja.

A féldigiliszta gerinctelen. Teste a képen lathaté szamos tagbdl éplil fel. A mozgas iranya nyillal
van jelblve.

s S s T R R oy
4‘ Sdod o d " . /-. —>
Scetine / Serték
27T PP R 2
P powr - L —
\4.,- Al A - £ B
— "\‘N'—\'\\\% YT T —.\»\"\’—\_‘\'\:-.

(Vir slike: https://images.slideplayer.com/25/7845763/slides/slide_29.jpg. Pridobljeno: 13. 11. 2019.)

DeZevniki nimajo niti notranjega niti zunanjega ogrodja, pa vendar se lahko gibljejo.

Kaj jim to omogoc¢a?

A foldigilisztak nem rendelkeznek sem belsd, sem kiilsé vazzal, mégis tudnak mozogni. Mi teszi
lehetévé ezt szamukra?

A Telesna tekodina in kozomiSi¢nica.

B  Kutikula in kozomiSi¢nica.

A kutikula és a bérizomtémlé.
C Samo kozomiSi¢nica.

Csak a bérizomtémlé.

D Samo Scetine.
Csak a serték.
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34. Glavna razlika med rastjo rastlin in rastjo zivali je ta,

35.

A 6 kiilénbség a névények és az allatok nbvekedése kbz6tt az, hogy

A

B

da imajo rastline kon&no rast, Zivali pa rastejo vse Zivljenje.
a névények nbvekedése véges, az allatok pedig egész életiik soran névekednek.

da deli rastlin rastejo razli¢no hitro, pri Zivalih pa z enako hitrostjo.
a névények részei kiilbnbdzé gyorsasaggal névekednek, az allatoknal pedig azonos
gyorsasaggal.

da imajo rastline rastna tkiva (meristeme) samo na nekaterih delih, Zivali pa mati¢ne celice v
vseh tkivih.

a nbévények csak egyes részeiken rendelkeznek névekedd szévettel (merisztémakkal), az
allatok pedig minden szbvetben rendelkeznek 6ssejtekkel.

da rastline nikoli ne morejo regenerirati/obnoviti poskodovanih delov, zivali pa jih v€asih
lahko.

a nbévények sosem tudjak regeneralni/feldjitani sériilt részeiket, az allatok viszont olykor igen.

V ekosistemih poteka kroZenje razli€nih snovi. Pri kroZenju dusSika se anorganske oblike dusika
(nitrat, nitrit), ki se kopi€ijo v tleh zaradi prekomernega gnojenja, vracajo v atmosfero v obliki
elementarnega dusika (N;), kar omogoc&ajo

Az bkoszisztémakban kiilbnb6z6 anyagok kérforgasa zajlik. A nitrogén kérforgasakor a nitrogén
szervetlen forméi (nitrét, nitrit), amelyek a tulzott trdgyazas miatt gylilemlenek fel a talajban, a
légkérbe elementaris nitrogénkét (N,) jutnak vissza, amit a

A

B

glive.
gombak tesznek lehetéve.

rastline.
névények tesznek lehetéve.

cianobakterije.
cianobaktériumok tesznek lehetéveé.

denitrifikacijske bakterije.
denitrifikal6 bakteriumok tesznek lehetéveé.
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36. Slika prikazuje razlicne vrste pupkov, ki so se vse razvile iz populacije oregonskega pupka
(Ensatina escholtzii), katere predstavniki so se pomikali proti jugu, v Kalifornijo. Selitev proti jugu
je potekala vzhodno in zahodno od pogorja Sierra Nevada.

[ L

M2 1142111 M21

mutatja be, amelyek képviselbi dél felé, Kalifornia felé vandoroltak. A dél felé térténé vandolas a
Sierra Nevada hegységtél keletre és nyugatra tértént.

N5
&= KOregonska

populacija
Oregoni
populéacio
Sierra Nevada A
. gorski pupek
FF){L:JFr)ZeknOOKI Sierra Nevada
Obalne Sarga szeml (&= hegyigote
sopulaciic | gbte Rumenolisi Notralnje"
Parti Monterejski Pupek I gor/)u”acue
populdciok | pupek Sargafollos | opuléciok
Monterey gote hop
gbte :
] Am%‘ Marogasti
A & '@ pupek
I(\&::\ Z Foltos géte )

(Vir slike: https://slideplayer.com/slide/7335697/24/images/20/. Pridobljeno: 13. 11. 2019.)

Selitev Zivali proti jugu je postopoma omogocila nastanek ve& novih vrst pupkov, ki je v
prikazanem primeru posledica

Az allatok dél felé torténé vandorlasa fokozatosan lehetévé tette t6bb uj gbtefajok kialakulasét,
amely a bemutatott esetben
A medsebojnega parjenja razli¢nih vrst pupkov.

a klilénbdzé gbtefajok egymas k6z6tti szaporodasanak a kGvetkezménye.

B razli¢no hitrih selitev oregonskih pupkov proti jugu.
az oregoni géték dél felé tarté gyors vandorlasanak a kbvetkezménye.

C razliénih Zivljenjskih okolij na obali in v notranjosti Kalifornije.
a parti rész és Kalifornia belseje kiilbnb6zé él6tereinek kbvetkezménye.

D reproduktivne izolacije zaradi geografske pregrade in razli¢nih Zivljenjskih okolij.
a féldrajzi gat miatt kialakult reproduktiv izolacié és a kiilénb6z6 éléterek kévetkezménye.
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Dvozivke so pomemben del kopenskih in vodnih ekosistemov. Kam se prenese energija iz
Zabjega telesa, Ce upostevamo, da je zaba del prehranjevalnega spleta v ekosistemu?

A kétéltliek a szarazféldi és a vizes 6koszisztémak fontos részei. Hova szallitodik az energia a
béka testébdl, ha figyelembe vessziik, hogy a béka a taplalékhaldzat része az 6koszisztémaban?

AV okolje kot toplota.
A kérnyezetbe héként.

B K potrosnikom 1. reda.
Az 1. rendli fogyasztékhoz.

C K primarnim producentom.
Az elsédleges termel6khoz.

D Na vi§ji prehranjevalni nivo.
Magasabb taplalkozasi szintre.

Razkrojevalci v gozdnih tleh s pomocjo svojega encima [3-glukozidaza razgrajujejo rastlinske
ostanke/opad. Graf prikazuje povezavo med biodiverziteto razkrojevalcev v gozdnih tleh in
aktivnostjo encima B-glukozidaza.

A lebonték az erdei talajban a B-glukozidaz enzim segitségével bontjak le a névényi
maradékokat/hulladékokat. A grafikon az erdei talaj lebontéinak biodiverzitasat mutatja be a
B-glukozidaz enzim aktivitasaval kapcsolatosan.

A

4

0 T T T T >
0 2 4 6 8
Stevilo vrst razkrojevalcev
Lebontd fajok szama

Aktivnost encima B-glukozidaza

(Mmol/g odpadlega listja)
B-glukozidaz enzim aktivitasa

(umol/g levélhulladék)

(Vir slike: https://image1.slideserve.com/2205818/. Pridobljeno: 13. 11. 2019.)

Kateri odgovor najbolje pojasnjuje na grafu prikazano povezavo?

Melyik valasz magyarazza el legjobban a grafikonon bemutatott kapcsolatot?

A ManjSe Stevilo vrst pomeni vecjo celokupno encimsko aktivnost, kar pomeni hitrejSo
razgradnjo listhega opada.
A fajok kisebb szama nagyobb 6sszenzim-aktivitast jelent, ami a levélhulladék gyorsabb
lebontasat jelenti.

B  Stevilo vrst ne vpliva na celokupno encimsko aktivnost, zato se hitrost razgradnje listnega
opada ne spremeni.
A fajok szama nincs hatassal az 6sszenzim-aktivitasra, ezért a a levélhulladék lebontasénak
sebessége nem valtozik.

C Vedje Stevilo vrst pomeni vecjo celokupno encimsko aktivnost, kar pomeni hitrejSo
razgradnjo listnega opada.
A fajok nagyobb szama nagyobb &sszenzim-aktivitast jelent, ami a levélhulladék gyorsabb
lebontasat jelenti.

D Vecje stevilo vrst pomeni manjSo celokupno encimsko aktivnost, kar pomeni hitrejso
razgradnjo listhega opada.
A fajok nagyobb szama kisebb 6sszenzim-aktivitast jelent, ami a levélhulladék gyorsabb
lebontasat jelenti.
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Navedene so nekatere organizacijske ravni zivega sveta, ki jih preucuje ekologija:

M2 11 4 21 1 1 M2 3

Az él6 vilag néhany szervezddési szintje van felsorolva, amelyeket az 6kolégia tanulmanyoz:

1 biom
biom

2  ekosistem
Okoszisztéma

3 organizem
szervezet

4  Dbiosfera
bioszféra

5 populacija
populacio

6  Zivljenjska zdruzba
élettarsulat

V katerem odgovoru je naveden njihov pravilni vrstni red, ki odraza hierarhijo zivih sistemov?

A valaszok melyike sorolja fel 6ket helyes sorrendben, ami az él6 rendszerek hierarchiajat
tiikr6zi?

A 3,56,2,1,4

B 1,4,2,6,5,3
C 3,526,4,1
D 3,6,51,24

Clovek je v zadnijih 70 letih morja in oceane onesnazil s plastiko, pri emer je za Ziva bitja najbolj
nevarna mikroplastika, delci, ki so veliki od priblizno 0,5 ym do 5 mm. Zakaj je ta plastika najbolj
nevarna za ziva bitja?

Az ember az utobbi 70 évben a tengereket és az 6ceanokat miiagyaggal szennyezte. Az
élélényekre nézve a legveszélyesebb a mikromiianyag, amelynek részecskéi 0,5 um és 5 mm
kézétti nagysagrendiiek. Miért veszélyes ez a miianyag az él6lények szamara?

A Ker je najbolj strupena.
Mert ez a legmérgezébb.

B  Ker najlaZze vstopa v prehranjevalne splete.
Mert legkénnyebben belép a taplalékhalézatokba.

C Ker je zelo odporna in se najteze razgradi.
Mert nagyon ellenalld, és nehezen bomlik le.

D Ker ima najvecje razmerje med povrsino in prostornino ter najlaze tone na dno.
Mert legnagyobb a felszinének és a térfogatanak az aranya, valamint legkénnyebben siillyed
a tengerfenékre.
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